

## Х р о н и к а .

27) 15 февраля т. г. состоялось чествование профессора Казанского Университета Павла Карловича Горста по поводу исполнившегося 36-летия его педагогической и 40-летия—фармацевтической деятельности. В числе многочисленных приветствий было заслушано и приветствие от редакции «Казанского Мед. Журнала».

28) Заслушав 10 II тек. г. доклад Директора Казанского Института для усов. врачей, проф. Р. А. Лурия, Коллегия Наркомздрава РСФСР отмечает, что правильная линия работы Института вызвала значительный приток в Институт врачей периферии и особенно сельских участков, что оказало значительное влияние на общее повышение квалификации лечебно-санитарной помощи, оказываемой населению, и тем самым содействовало проведению в жизнь плана строительства здравоохранения в стране. 1) Констатируя большую организационную учебно-научную работу и отмечая значительные достижения его по созданию в Казани ряда клиник и профилактических учреждений, являющихся базой его научно-учебной работы и одновременно широко оказывающих высококвалифицированную медицинскую помощь населению Татарии и Волжско-Камского края, Коллегия считает, что Институт является учреждением исключительно важным как в деле усовершенствования врачей и подготовки специалистов, так и в деле организации здравоохранения на Востоке СССР. 2) Отмечая значительное расширение учебной работы Института, выразившееся в организации ряда курсов, в частности по наиболее актуальным вопросам деятельности советского врача, как-то: по экспертизе и контролю, по организации медицинской помощи застрахованным, по химобороне, по борьбе с социальными болезнями, цикла лекций по обществоведению и т. д., Коллегия считает необходимым: а) дальнейшее расширение учебного плана Института путем организации новых кафедр и курсов, в первую очередь—по психиатрии с психогигиеной и психопрофилактикой, по одонтологии и стоматологии и практического курса по судебной медицине; б) Институт совместно с АФУ проработать вопрос о большей увязке занятий по усовершенствованию с запросами участковых врачей; в) ввести в учебный план Института цикл лекций по обществоведению, сделав этот курс общим и обязательным для всех командированных врачей; г) развить организацию специальных курсов при Институте по тbc, охране материнства и младенчества, ОЗД, по глазным болезням и др. отраслям в соответствии с общим планом усовершенствования врачей НКЗ; д) ввести в учебный план цикл лекций по основам организации здравоохранения, читаемых ответственными работниками НКЗ, АФУ предложить ввести в план командировок регулярные командировки каждый семестр руководителей отдельных отраслей работы Наркомата; е) принять меры к наиболее широкому и плавомерному использованию учреждений Татаркомздрава для организации преподавания врачам и в первую очередь профилактических учреждений и научно-практических институтов последнего—Туберкулезного, Микробиологического и Института Социальной Гигиены; ж) углубить и расширить работу по преподаванию профилактических дисциплин курса и принять меры к обеспечению профилактического уклона в преподавании клинических предметов и к ведению практических занятий с врачами в этом направлении, проводя эту работу в тесном контакте с кафедрой социальной гигиены. З) Констатируя, что Институтом проделана большая и чрезвычайно важная работа в области методологической, выразившаяся в организации постоянной учебно-плановой комиссии, цикловых и кафедральных методических комиссий, с широким участием слушателей в них, и в проработке ряда методических вопросов, Коллегия считает необходимым в дальнейшем включить в план методической работы Института: а) разработку вопросов методики, подготовки научных работников и специалистов в отдельных отраслях медицины, а также вопросов учета и проверки успеваемости слушателей, и б) подготовку к изданию Справочника по Институту для врачей-слушателей с кратким содержанием программы всех курсов учебного плана Института. 4) Констатируя значительную научную и исследовательскую работу Института, Коллегия считает необходимым дальнейшее развитие ее в соответствии с общими задачами здравоохранения страны, с учетом специфических особенностей и социальных предпосылок заболеваемости национальностей края, обслуживаемого Институтом. 5) Принять меры к расширению и укреплению теоретических кафедр Института (гигиена, социальная гигиена, патологическая физиология, патологическая анатомия, бактериология

и т. д.), как необходимой базы для правильной научной и преподавательской работы его. 6) Усилить научно-исследовательскую работу единственного в СССР Трахоматозного Института и особенно его экспериментально-биологического отделения, предложить АФУ принять меры к увеличению штата Трахоматозного Института и к дооборудованию его. 7) Отмечая, как одно из достижений Института, его работу по подготовке врачей-специалистов из среды национальностей, знающих быт и язык народностей, населяющих Волжско-Камский край, Коллегия считает необходимым дальнейшее расширение этой работы. 8) Считая, что огромная лечебная работа Института вытекает из особенностей отсталого в деле здравоохранения Края, Коллегия полагает, что а) Институт должен принять меры к тому, чтобы широкий размер лечебной работы не препятствовал осуществлению основной научно-преподавательской деятельности Института; б) продолжение лечебной работы по обслуживанию населения Татарии в прежнем об'еме возможно лишь при условии усиления дотации Институту как за счет бюджета Татарской Республики, так и местного фонда мед'помощи застрахованным. 9) Констатируя, что помещения Института, и особенно клиник хирургического цикла, являются совершенно неудовлетворяющими своему назначению и в виду полного отсутствия в Казани помещений, могущих быть приспособленными под эти клиники, считать необходимым включение строительства Казанского Института в план строительных работ первой очереди и поручить АФУ совместно с Институтом проработать план строительства и финансирования его и войти в СНК с докладом об ассигновании на эту цель средств по смете НКЗ. 10) Принимая во внимание значительно расширяющуюся научную и преподавательскую работу Института, считать необходимым особо учесть нужды Института при распределении лицензионного фонда импортного научного оборудования. 11) Коллегия считает необходимым особо отметить исключительное внимание, проявленное Казанским Горсоветом к нуждам командированных врачей, выразившееся в постройке нового общежития на 200 человек курсантов; предложить АФУ в следующем бюджетном году учесть необходимость дооборудования этого общежития. 12) Отметить, что в значительном ряде случаев местными органами здравоохранения не соблюдаются льготы, установленные постановлением СНК от 26 марта 1927 года для врачей, направляемых в научные командировки, и предложить АФУ еще раз подтвердить здравотделам необходимость выполнения указанного постановления полностью. 13) Для содействия постоянному расширению и пополнению знаний врачей, а также в целях большего укрепления научной связи Института с врачами-слушателями на местах и для обмена мнений и разработки вопросов, связанных с делом усовершенствования и специализации врачей, Коллегия считает необходимым иметь центральный журнал для усовершенствования врачей, обеспечив руководство и активное участие в нем институтов и Наркомздрава; предложить АФУ совместно с институтами разработать план этого издания и провести организационные меры, необходимые для осуществления его.

29) НКЗ РСФСР вновь подтвердил запрещение врачам, состоящим на службе в госучреждениях, работать в частных лечебных заведениях, независимо от формы получаемого в последних вознаграждения. Врачи, которые не пожелают оставить работу в частных лечебницах, подлежат увольнению из госучреждений без предупреждения и компенсации.

30) Возбужден вопрос об открытии во Владивостоке, при Гос. Дальневосточном Университете, медицинского факультета.

31) 15 февраля т. г. при Гос. Центральном Институте Физкультуры открываются курсы для усовершенствования врачей по физкультуре и врачебному контролю. Курсы продолжаются 4 мес., рассчитаны на 40 чел., из них 28 со стипендиями. При разверстке мест на курсах на Татарскую Республику, Чувашскую и Марийскую область пришлось по 1 месту.

32) В БюллетеНе НКЗ, № 24, 1927, опубликовано положение о Центральном Государственном Оспенном Институте, имеющем своими задачами: научную разработку вопросов, связанных с оспой и оспопрививанием, производство оспенного дегтярина и снабжение им здравотделов и пр.

33) Харьковский Окружной Комитет построил новую грандиозную больницу на 1.700 коек. Постройка больницы по смете обойдется в 12 милл. руб.

34) В Саратове недавно состоялось торжественное открытие нового здания Чумного Института.

35) 29 января тек. г. праздновало 60-летие своей деятельности Научное Общество Минских Врачей.

36) В января тек. г. исполнилось 50-летие научно-врачебной и общественной деятельности женщины - врача первого выпуска Женских Врачебных Курсов А. Н. Шабановой. А. Н. специализировалась по педиатрии под руководством К. А. Раухфуса и за последнее время состоит почетным консультантом детской больницы имени последнего в Ленинграде.

37) Недавно праздновал свой 45-летний юбилей известный патолог, проф. Воронежского Гос. Университета В. А. Афанасьев.

38) Награжден орденом Красного Знамени препаратор Харьковского Бактериологического Института Ф. Ф. Нерубенко. Нерубенко — крестьянин, 34 года тому назад поступивший в Институт служителем и скоро заявивший себя выдающимся техником. Им был изобретен ряд лабораторных приборов, получивших первую премию на Дрезденской Международной Выставке.

39) I Всероссийский С'езд Микробиологов состоится в Ленинграде 25—28 мая с. г. Программные вопросы: 1) Бактериология кишечно-тифозной группы. 2) Роль ретикуло-эндотелиального аппарата в инфекции и иммуните. 3) Местный иммунитет. 4) Изменчивость микробов. Заявления о докладах, тезисы и ауторефераты просят представлять не позже 10 апреля в Оргбюро С'езда, Ленинград, Институт им. Пастера, ул. Мира, 12 а. При С'езде предполагается организовать выставку. Членский взнос 5 руб.

40) В виду появившегося в некоторых журналах сообщения о том, что намеченный в Киеве, в текущем году, VIII Всесоюзный С'езд Акушеров и Гинекологов будет отложен до 1930 г., Оргбюро С'езда просит нас сообщить, что С'езд *непременно состоится* в предложенное время, т. е. с 21 по 26 мая текущего года. В качестве программных вопросов намечены: 1) *Фибромиомы*—докладчики проф. Кривский (Ленинград), Гамбаров (Тифлис), Каушикин (Саратов), Немиров (Ленинград), 2) *Кесарское сечение*—докладчики проф. Гроздев и Тимофеев (Казань), Сердюков (Москва), Илькевич (Москва), 3) *Профессиональные средности в акушерстве и гинекологии*—докладчики Курдиновский (Москва) и Соловьев (Ростов). Все заседания будут пленарными. Одно заседание будет совместное со С'ездом Рентгенологов; на этом заседании будут разбираться вопросы о фибромиомах и о временной стерилизации женщины. Заявления о докладах необходимо присыпать не позже 25/II 1928 по адресу: Киев, бульв. Шевченко, № 17, Бюро С'езда. По этому же адресу просят заблаговременно посыпать членские взносы (10 руб.). При С'езде будет устроена выставка, организованы экскурсии, осмотры музеев, памятников старины и пр.

41) В Киеве возникло Организационное Бюро по созыву здесь I Всемирного Конгресса Патологов.

42) VII Всесоюзный С'езд союза Медсантруд собирается в Москве 20/IV текущего года.

43) НКЗ РСФСР Н. А. Семашко обратил внимание на массовое развитие у нас различных с'ездов, в частности медицинских, созываемых нередко в учебное время и серьезно вредящих ходу преподавания и научной работе в ВУЗ'ах. Т. Семашко отметил также ряд аномалий, понижающих научную ценность с'ездов, и указал на необходимость урегулирования дела с'ездов.

44) Произведенные за последние годы поголовные обследования населения разных местностей СССР на сифилис подтвердили громадное распространение у нас этой болезни. Оказалось, что средний процент больных сифилисом в ряде губерний Союза равен 4,7. Еще выше этот процент среди культурно-отсталых народностей: на о-ве Ольхоне (Байкал) он равен, напр., 61, в Бурято-Монголии—42, в Чечне—до 25, в Калмыцкой области—14,5, в Казакстане—12 и т. п. (Вр. Г., 1928, № 2).

45) Премия Нобел'я по медицине присуждена проф. Fibiger'у (в Копенгагене) за его работы в области рака.

46) В Нью-Йорке в ближайшее время открывается Противораковый Институт, различные отделения которого (больница на 400 коек, амбулатория, лаборатории для экспериментов и пр.) будут размещены в 27-этажном «небоскребе».